
Cuidados ao preencher sua Declaração de Imposto de Renda 2024 / 2025  

Mesmo para quem for usar a Declaração Pré-preenchida, o que é altamente 
recomendável pois evita esquecimentos de rendas ou deduções que devem ser 
declaradas; alguns cuidados devem ser observados, pois conforme advertência da 
própria Receita, a responsabilidade dos dados informados ou omitidos é do próprio 
contribuinte.  Então cabe alguns alertas. 

Ocorre que nos informes das instituições financeiras, enviados aos clientes há 
inconsistências. No exemplo abaixo, o principal informe que consolida as 
informações (doc. 01), não demonstram os rendimentos pagos no ano calendário, 
talvez pelas posições terem sido encerradas no último trimestre do ano, mas ainda 
assim o contribuinte necessita informar seus rendimentos à Receita, mesmo 
porque a Declaração Pré-preenchida já aponta tais valores pagos. 

As informações omitidas no principal documento da Instituição Financeira, 
constam em outros documentos disponibilizados pela própria fonte pagadora, quer 
seja da própria corretora nos seus relatórios auxiliares (doc. 02) ou junto as 
administradoras dos respectivos fundos. 

Cabe ressaltar que quem informa os rendimentos à Receita Federal são as fontes 
pagadora dos mesmos, ou seja, os Administradores dos Fundos de Investimentos; 
cabendo a instituição pela qual você opera apenas consolidar esses informes.  



 

Exemplo de Informe Principal emitido pela Corretora onde não constam os 
rendimentos pagos (Doc. 01).  
 
Já no documento auxiliar, emitido pela mesma corretora, constam os rendimentos 
pagos durante o ano calendário. 
 

 



 

Documento Auxiliar ( Doc. 02 ) 

A Receita Federal dispõe dessas informações detalhadas, tanto que as mesmas 
constam na Declaração Pré-preenchida.  Se essas informações forem omitidas na 
Declaração do Contribuinte poderá levá-lo a Malha Fina, mesmo que se tratando 
de Rendimentos Isentos ou de Tributação Exclusiva de Fonte, pois distorcerá a sua 
Variação Patrimonial. 

A Variação Patrimonial é o primeiro alerta para a Receita Federal de omissões de 
rendimentos. 

 

 

 

 

 



 INFORMES DE RENDA VARIÁVEL 

Os rendimentos de Renda Variável requerem especial atenção quanto aos campos 
a serem preenchidos.   

No que concerne as operações com Ações á Vista e Ouro Ativo Financeiro para 
alienações à vista em valores mensais inferiores a R$ 20.000,00 / mês existem 
códigos diferentes para as realizadas em mercados de balcão (fora de Bolsa) – 
Código 05 -  já que se caracterizam como Ganhos de Capital. 

Quanto as alienações realizadas em Bolsas de Valores, quer seja para Ações ou 
Ouro Ativo Financeiro se em valores iguais ou inferiores a R$ 20 mil/mês (limites 
individuais) deverão ser lançadas com o código 20 (Ações) e 21 (Ouro Ativo 
Financeiro) conforme demonstrado abaixo, já que são caracterizadas como 
Ganhos Líquidos e não Ganhos de Capital. 

 

Não esquecer de transpor eventuais prejuízos de exercícios anteriores, quer seja 
para Ações, Futuros, Derivativos, etc..   bem como para os Fundos Imobiliários, visto 
que a declaração Pré-preenchida não transporta automaticamente esses valores. 

FUNDOS IMOBILIÁRIOS   /   FIAGRO e FUNDOS INV. INFRAESTRUTURA 

Quando do preenchimento do Quadro de Bens e Direitos os Fundos de 
Investimento devem ser lançados como Grupo 7, sendo: 

 Código 2 -  FIAGROs   

Código 3 - Fundos Imobiliários  

 Código 10 - Fundos de Investimento Infraestrutura - (fundos de alíquota Zero)  

Os rendimentos dos Fundos de Investimento Infraestrutura constarão dos 
Rendimentos Sujeitos a Tributação Exclusiva / Definitiva pois são tributados a 
alíquota Zero.   

Cuidado! 

Ass: Prof. Claudio Juchem 


